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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 1.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 Ο σκοπός του  Νηπιαγωγείου, όπως διατυπώνεται στο ΦΕΚ 687/10-2-2023, 

που αφορά στο Νέο Πρόγραμμα Σπουδών, είναι η ολόπλευρη (σωματική, κοινωνική, 

συναισθηματική και γνωστική) ανάπτυξη του παιδιού, η ευημερία του και η 

διαμόρφωση της ταυτότητας του δημοκρατικού πολίτη. Η εκπαίδευση στο 

νηπιαγωγείο, λαμβάνοντας υπόψη τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά αυτής της 

ηλικίας, προάγει την ανάπτυξη  ικανοτήτων που βοηθούν το παιδί να ανταποκριθεί 

με κριτικό και δημιουργικό τρόπο στις προκλήσεις του περιβάλλοντος. Θέτει τις 

βάσεις για το μέλλον κα εδραιώνει θεμελιώδεις αξίες που προάγουν τα ανθρώπινα 

δικαιώματα,  την κοινωνική δικαιοσύνη και την ατομική και συλλογική υπευθυνότητα, 

σε μια ενταξιακή προοπτική. 

Το νηπιαγωγείο εισάγει το παιδί στην υποχρεωτική εκπαίδευση και το βοηθά να 

διαμορφώσει σταδιακά την ταυτότητα του «μαθητή» και της «μαθήτριας». 

Παράλληλα υποστηρίζει τους γονείς, ο όρος χρησιμοποιείται για τους γονείς ή/και 

κηδεμόνες των παιδιών, να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του νέου τους ρόλου ως 

γονείς μαθητών/-τριών, καθώς εντάσσεται λειτουργικά στον ενιαίο σχεδιασμό της 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Στο πλαίσιο αυτό, και για να 

τονιστεί η αναδυόμενη ταυτότητα που δομούν σταδιακά τα παιδιά με τη φοίτησή 

τους στο νηπιαγωγείο, στο Πρόγραμμα Σπουδών γίνεται αναφορά, κατά βάση, στον 

όρο «παιδί», αλλά και «μαθητής/μαθήτρια», εναλλακτικά. 

 Οι βασικοί στόχοι του Νηπιαγωγείου (ΦΕΚ 687/10-02-2023) είναι οι εξής: - Η 

ομαλή μετάβαση των παιδιών από το σπίτι ή τον παιδικό σταθμό στο νηπιαγωγείο 

και από το νηπιαγωγείο στο δημοτικό σχολείο. Η διευκόλυνση των παιδιών και των 

οικογενειών να διαχειριστούν τις σημαντικές αυτές μεταβάσεις που βιώνονται στο 

πλαίσιο της φοίτησης στο νηπιαγωγείο αποτελεί σημαντική παράμετρο για την 

προσαρμογή των παιδιών στο νέο σχολικό περιβάλλον και την επακόλουθη 

μαθησιακή τους εξέλιξη. 

- Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη πορεία κάθε παιδιού. Κάθε παιδί 

αντιμετωπίζεται ως ξεχωριστή οντότητα, με μοναδικά χαρακτηριστικά και ατομικούς 
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ρυθμούς μάθησης και ανάπτυξης. Η βιογραφία κάθε παιδιού, τα γνωστικά του 

αποθέματα και το πολιτισμικό του κεφάλαιο, οι ικανότητες, τα ενδιαφέροντα και οι 

ανάγκες του αποτελούν το σημείο εκκίνησης για τα βήματα και τις επιλογές των 

νηπιαγωγών, ώστε το κάθε παιδί ξεχωριστά να φτάσει στο μέγιστο των δυνατοτήτων 

του, να νιώσει χαρά, ικανοποίηση, αυτοπεποίθηση και πληρότητα. 

- Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη συμμετοχή κάθε εκπαιδευτικού 

και κάθε ενήλικα στην εκπαίδευση των παιδιών. Οι νηπιαγωγοί κατά πρώτον αλλά και 

όλοι όσοι συμμετέχουν με διάφορους ρόλους στο νηπιαγωγείο, όπως για παράδειγμα 

γονείς, ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό κ.τ.λ., ενισχύονται στο να αξιοποιούν τις 

δυνάμεις τους, να συνεργάζονται αρμονικά και να αναπτύσσουν αίσθημα 

ικανοποίησης, αυτοαποτελεσματικότητας και ολοκλήρωσης σε σχέση με τον ρόλο 

τους στην εκπαίδευση και την ευημερία των παιδιών. 

- Η λειτουργία του νηπιαγωγείου ως κοινότητα μάθησης. Οι νηπιαγωγοί 

προσαρμόζουν το πρόγραμμα και τις πρακτικές που εφαρμόζουν, ώστε να 

ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των παιδιών 

και των οικογενειών. Η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα του νηπιαγωγείου ως 

κοινότητας μάθησης εξαρτώνται από την ύπαρξη κοινού οράματος,  τη δέσμευση 

όλων όσοι εμπλέκονται για τη βελτίωση και αλλαγή και τον σεβασμό απέναντι στις 

δυνατότητες και τη συμβολή όλων των συμμετεχόντων. 

- Η ισχυρή και δημοκρατική ηγεσία. Η ηγεσία του νηπιαγωγείου διαμορφώνει το 

πλαίσιο για την ανάπτυξη κοινών στόχων και συνεργασίας μεταξύ όλων των 

εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, στηρίζοντας τις ενέργειές της σε έναν 

βαθύτερο ηθικό σκοπό. Η ευθύνη που αναλαμβάνουν οι νηπιαγωγοί για να 

διασφαλίσουν τη μάθηση των παιδιών και την ευημερία της σχολικής κοινότητας 

διαπερνά την οργανωσιακή κουλτούρα του νηπιαγωγείου. Στη βάση αυτή προάγεται 

η ανάληψη δράσεων που διαμορφώνουν υψηλές αλλά και ρεαλιστικές προσδοκίες 

για τη μάθηση, παρέχουν κίνητρα προς όλους τους εμπλεκομένους, υλοποιούν τους 

στόχους του Προγράμματος Σπουδών, εμπνέουν και διαχέουν το εκπαιδευτικό όραμα 

στη σχολική και την ευρύτερη κοινότητα. 
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 Επιπλέον το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της 

προσωπικότητας του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του 

αναγκών και το σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε μια 

ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η 

πειθαρχημένη ελευθερία. 

 

1.2 ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

 Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα 

χαρακτηριστικά της κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν 

ομαλά στην κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να 

εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες της 

δημοκρατικής κοινωνία 

 Για τον σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του 

Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος είναι πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα 

νομοθεσία(ΠΔ 79/2017) για τη λειτουργία του σχολείου. 

 

1.3 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 

 Πολλές φορές, όμως, αντιμετωπίζουν και δυσκολίες, τόσο οι μαθητές, που 

αφορούν στην προσαρμογή τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον και στην συνύπαρξή 

τους με συνομηλίκους, όσο και το διδακτικό προσωπικό που αφορούν στις σχέσεις 

μεταξύ τους, με τους γονείς αλλά ακόμα και στην προσπάθεια παροχής ποιοτικού 

εκπαιδευτικού έργου. 

 Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι 

βοηθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί 

αποτελεσματικότερα ως μια ασφαλής κοινότητα μάθησης. 

 Σύμφωνα με τη νέα υπουργική απόφαση 109697/ΓΔ4/26-9-2024 (Β 5387), ο 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου αναφέρεται στο σύνολο των όρων 

και κανόνων που είναι απαραίτητοι για να διεξάγεται απρόσκοπτα, μεθοδικά και 

αποτελεσματικά η εκπαιδευτική διαδικασία. Επιπλέον, λειτουργεί ως βασικό 

παιδαγωγικό εργαλείο που προάγει μια ομαλή σχολική ζωή, ενθαρρύνει τη 
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συνεργασία, την αλληλεγγύη, τον δημοκρατικό διάλογο και την αποδοχή της 

διαφορετικότητας. 

Σκοπός αυτού του κανονισμού είναι η δημιουργία ενός πλαισίου που στηρίζει 

το εκπαιδευτικό έργο, εξασφαλίζοντας την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μελών 

στη διαδικασία μάθησης. Επικεντρώνεται στη δημιουργία ενός κλίματος που 

υποστηρίζει την πολύπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών, 

καλλιεργώντας δεξιότητες όπως η δημιουργικότητα, η αυτορρύθμιση, η συνεργασία, 

η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 

διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση καθώς και η εξασφάλιση 

σωματικής ασφάλειας και συναισθηματικής ευημερίας για όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας. 

Η εκπόνηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας προγραμματίζεται 

κατόπιν πρότασης της Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας με τη συμμετοχή όλων 

των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, καθώς και εκπροσώπου του τοπικού Δήμου. Στις 

σχολικές μονάδες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, συμμετέχει επίσης και το 

Προεδρείο του δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου. 

Μετά την ολοκλήρωσή του, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

υποβάλλεται στην οικεία Διεύθυνση Εκπαίδευσης για έγκριση από την Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης του Σχολείου και την Διευθύντρια Εκπαίδευσης. 

Ο κανονισμός κάθε σχολικής μονάδας διανέμεται σε όλους τους 

γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στην ιστοσελίδα του σχολείου το συντομότερο μετά 

την έγκρισή του. Η πιστή τήρηση του κανονισμού αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση 

της Διεύθυνσης του σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών/τριών καθώς και των 

γονέων/κηδεμόνων που ασκούν την επιμέλεια. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα 

νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από 

τους/τις μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς, καθώς και από τους 

γονείς/κηδεμόνες που ασκούν την επιμέλεια, απαιτεί αμοιβαίο σεβασμό στους 

διακριτούς θεσμικούς ρόλους τους για να διασφαλιστεί η πληρότητα, η γενική 

αποδοχή και η εφαρμογή του. Αυτή η διαδικασία συνιστά προϋπόθεση για την ομαλή 
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λειτουργία του σχολείου και αποτελεί το θεμέλιο πάνω στο οποίο το σχολείο μπορεί 

να οικοδομήσει και να επιτύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Τα θέματα που προκύπτουν και δεν καλύπτονται από τον Εσωτερικό 

Κανονισμό Λειτουργίας θα εξετάζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη του 

Νηπιαγωγείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης, βάσει των αρχών της παιδαγωγικής επιστήμης 

και της εκπαιδευτικής νομοθεσίας, σε κλίμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας. 

 

 

2. ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 

2.1. ΕΝΑΡΞΗ-ΛΗΞΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 

31 Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και 

λήγει στις 21 Ιουνίου του επόμενου έτους. Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν 

στις 11 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους, ημέρα κατά την 

οποία χορηγούνται τα αναμνηστικά στα νήπια. Όταν η 15η Ιουνίου είναι Σάββατο ή 

Κυριακή, οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες λήγουν την προηγούμενη Παρασκευή. 

 

 

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 

3.1 ΩΡΑ ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗΣ 

 Η ώρα προσέλευσης των νηπίων (υποχρεωτικό πρωινό  πρόγραμμα) ορίζεται 

από 08:15 έως τις 08:30 σύμφωνα με το ισχύον ωρολόγιο πρόγραμμα (ΠΔ79/2017) .  

Σε περίπτωση αργοπορημένης άφιξης, οι μαθητές θα γίνονται δεκτοί κατόπιν 

συνεννοήσεως με την προϊσταμένη Οι εκπαιδευτικοί του νηπιαγωγείου 

παραλαμβάνουν τους/τις μαθητές/τριες στην είσοδο της/των τάξης/τάξεων του 

Νηπιαγωγείου και οι γονείς-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου της 

προσέλευσης των μαθητών/τριών, δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του 

σχολείου κανείς εκτός των μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών. Με σκοπό την 
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ασφάλεια των μαθητών/τριών και την αποτροπή της αναίτιας εισόδου και εξόδου 

αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και την αποτροπή εισόδου 

ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-εξόδου 

στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του. 

 

3.2. ΩΡΑ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗΣ 

 Η ώρα αποχώρησης από το Νηπιαγωγείο ορίζεται η 13:00 (ΠΔ79/2017).Τα 

νήπια δεν αποχωρούν πριν τη λήξη του προγράμματος εκτός αν υπάρχουν εξαιρετικά 

σημαντικοί λόγοι. Στην περίπτωση αυτή οι γονείς επικοινωνούν με το σχολείο πριν 

την άφιξη τους, ενημερώνουν για τον λόγο για τον οποίο το παιδί πρέπει να 

αποχωρήσει και υπογράφουν σχετική υπεύθυνη δήλωση (παρ. 10, άρθρο 12, 

Π.Δ.79/2017, ΦΕΚ 109 Α). 

 Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην 

υπεύθυνη δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους 

κατά την εγγραφή τους. Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο 

λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στο γονέα ή κηδεμόνα. Οι γονείς/κηδεμόνες είναι 

υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους. 

 

3.3. ΕΥΡΥΘΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 

      Σε περίπτωση ασθένειας ενός νηπίου, καθώς και στην περίπτωση που ο γονέας 

καθυστερήσει να παραλάβει το παιδί του ο κηδεμόνας επικοινωνεί με το σχολείο και 

κατόπιν συνεννοήσεως με τη διεύθυνση. H αποχώρηση του νηπίου από το σχολείο 

γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία ενήλικα. 

 

3.3.1. ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ 

 Στην περίπτωση μαθητών που μεταφέρονται από άλλους οικισμούς με Δ.Χ. 

οχήματα λόγω αντικειμενικών δυσκολιών, το ωράριο άφιξης και αποχώρησης 

προσαρμόζεται, κατ’ εξαίρεση  και κατόπιν αποφάσεως της Διεύθυνσης ΠΕ Ροδόπης, 

μετά από εισήγηση της διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου. 
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3.3.2. ΕΥΕΛΙΚΤΟ ΩΡΑΡΙΟ 

 Στο νηπιαγωγείο, στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και 

για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται 

ευέλικτο ωράριο παραμονής στο νηπιαγωγείο για ορισμένα νήπια που φοιτούν για 

πρώτη φορά, προκειμένου να προσαρμοστούν. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από 

τον εκπαιδευτικό της τάξης και το σύλλογο διδασκόντων, σε συνεργασία με τους 

γονείς ή κηδεμόνες του νηπίου (ΠΔ 79/2017 όπως τροποποιήθηκε με το Νόμο 

4559/2018, άρθρο 23). 

 

 3.3.3. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΦΟΙΤΗΣΗ 

 Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική και οι γονείς θα πρέπει να 

ενημερώνουν αυθημερόν την Προϊσταμένη σε περίπτωση απουσίας του παιδιού 

τους καθώς και για τον λόγο. 

 

 

 3.3.4. ΩΡΑΡΙΟ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑΤΟΣ 

 Η ώρα του διαλείμματος μπορεί να τροποποιείται ανάλογα με τις ειδικές 

συνθήκες που μπορεί να επικρατούν και το είδος/διάρκεια των οργανωμένων 

δραστηριοτήτων (ευελιξία νηπιαγωγού να προσαρμόζει το χρόνο σύμφωνα με το 

συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης). Υπεύθυνος για την επιτήρηση των μαθητών στα 

διαλείμματα είναι η Νηπιαγωγός του τμήματος. 

 

 3.3.5. ΠΡΟΓΕΥΜΑ 

 Κάθε παιδί θα πρέπει, από την αρχή της σχολικής χρονιάς να έχει μαζί του μία 

σχολική τσάντα νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα), μέσα στην οποία θα φέρνει 

καθημερινά το πρόγευμα και το ελαφρύ γεύμα του (ολοήμερο τμήμα). Θα πρέπει 

επίσης να έχει μία μικρή υφασμάτινη πετσέτα την οποία θα στρώνει επάνω στο 

τραπέζι , το μπολ του φαγητού του , κουτάλι / πιρούνι και το παγουρίνο / μπουκάλι 

του. Οι ώρες του προγεύματος και του γεύματος είναι ιδιαίτερες στιγμές της ημέρας. 

Παρακαλούμε να μη δίνετε στο παιδί σας τρόφιμα τα οποία δεν του αρέσουν ή τα 
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οποία δυσκολεύεται να φάει, γιατί αυτό είναι πιθανόν να αποτελέσει αφορμή για 

αντιδράσεις του προς το νηπιαγωγείο. 

 Σκοπός του Νηπιαγωγείου είναι να προάγει την υγιεινή διατροφή.  Γι’  αυτό 

φροντίζετε να παίρνει μαζί του υγιεινές τροφές,  ως επί το πλείστο. Συστήνεται να 

αποφεύγονται τυποποιημένα τρόφιμα, όπως κρουασάν και έτοιμα 

αρτοπαρασκευάσματα. Δεν πρέπει να έχει μαζί του ξηρούς καρπούς, τσίχλες, ή 

καραμέλες, για λόγους ασφάλειας τόσο του ιδίου, όσο και των άλλων παιδιών 

 

 3.3.6. ΦΟΙΤΗΣΗ-ΑΠΟΥΣΙΕΣ 

 Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική. Η ανελλιπής φοίτηση του 

παιδιού αποτελεί βασική προϋπόθεση τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο 

σχολικό περιβάλλον, όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του 

προγράμματος δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. 

 Πραγματοποιείται καταχώρηση απουσιών στο πληροφοριακό σύστημα 

myschool του ΥΠΑΙΘΑ καθημερινά. Στην περίπτωση που κάποιος μαθητής 

συμπληρώσει τις 100 απουσίες, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ 

Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων, που εκδίδεται 

ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συντονίστριας Εκπαίδευσης. Σε αντίθετη 

περίπτωση, ο/η μαθητής/τρια επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο Νηπιαγωγείο, 

σύμφωνα με το άρθρο 204 του Νόμου 4610/07-05-2019.  Όταν ένας μαθητής 

απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο ο εκπαιδευτικός της 

τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει την Προϊσταμένη 

του σχολείου. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και 

αδικαιολόγητης απουσίας, ενημερώνεται η Δ/νση Π.Ε. Ροδόπης και αναζητείται ο 

μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής 

καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας (άρθρο 13, ΠΔ79/2017). 

 

 3.3.7.ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

         Επισημαίνεται ότι σε καμία περίπτωση δε χορηγείται φαρμακευτική αγωγή σε 

μαθητές από τους εκπαιδευτικούς (Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010). 
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4.  ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών-τριών στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 

συνεργασίας του εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες, την 

Προϊσταμένη του σχολείου, τον εκπαιδευτικό του τμήματος ένταξης (αν υπάρχει), τη 

Σύμβουλο Εκπαίδευσης, τα οικεία Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ, ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 

παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. 

Ειδικότερα σε περίπτωση προβλημάτων συμπεριφοράς ενός νηπίου καλείται ο 

γονέας/κηδεμόνας στο σχολείο και ενημερώνεται με στόχο την από κοινού 

συνεργασία για την επίλυσή τους. Αν η συμπεριφορά επαναλαμβάνεται και 

εγκυμονεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών, ο Σύλλογος Διδασκόντων 

μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο συμμετοχής του παιδιού σε εξωτερικές 

δραστηριότητες του σχολείου (επισκέψεις), όπως με ενδεχόμενη συνοδεία των 

γονέων του. Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση λαμβάνεται υπόψη η 

βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. 

Σοβαρά ζητήματα συμπεριφοράς καταγράφονται στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής. 

Η αλλαγή περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο παιδαγωγικού ελέγχου και μπορεί 

να γίνει με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων: α) όταν πρόκειται για αλλαγή 

τμήματος, β) με τη συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγή 

σχολείου (άρθρο 14, ΠΔ 79/2017). 

 

5.  ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

 

Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας,  εξαναγκασμού και 

σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος 

είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της 

συνεργασίας σχολείου-οικογένειας, η προώθηση της συνεργασίας σχολείου με 

Φορείς όπου κρίνεται σκόπιμο. 

 Στόχος μας είναι να προλάβουμε αλλά και να αντιμετωπίσουμε φαινόμενα 

βίας και σχολικού εκφοβισμού μέσα από κατάλληλες δραστηριότητες, συζητήσεις με 

τους μαθητές και ενημερώσεις των γονέων. 
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5.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ (Ε.ΒΙ.Ε) 

Οι παρεμβάσεις για την πρόληψη φαινομένων Ε.ΒΙ.Ε. περιλαμβάνουν (Αντωνίου και 

συν., 2024): 

α) Καταγραφή, κατηγοριοποίηση και ανάλυση περιστατικών Ε.ΒΙ.Ε. που έχουν ήδη 

εμφανιστεί ή πιθανολογείται ότι θα συμβούν 

β) Πολιτική του σχολείου για την πρόληψη και τη διαχείριση Ε.ΒΙ.E. 

γ) Ορισμός αποδεκτών αναφορών για περιστατικά Ε.ΒΙ.Ε. που εκδηλώνονται στο 

πλαίσιο της σχολικής μονάδας, 

δ) Δράσεις ευαισθητοποίησης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών καθώς και των 

γονέων/κηδεμόνων σε θέματα διαχείρισης και συνεπειών των φαινομένων Ε.ΒΙ.Ε. 

 δ1)   Υλοποίηση προγραμμάτων που εστιάζουν σε: 

o τρόπους πρόληψης 

o τρόπους παρέμβασης 

o τρόπους αποκατάστασης 

 δ2) Υλοποίηση προγραμμάτων ενημέρωσης και προαγωγής ψυχικής 

υγείας (καλλιέργεια ενσυναίσθησης, ενδυνάμωση της ψυχικής 

ανθεκτικότητας κ.λπ.) που βοηθούν στην εμπέδωση ενός θετικού σχολικού 

κλίματος 

ε) Ενεργή συμμετοχή και συνεργασία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας 

(εκπαιδευτικοί, γονείς/κηδεμόνες, μαθητές/τριες, λοιπό προσωπικό) στην υλοποίηση 

της πολιτικής του σχολείου με καθορισμό συγκεκριμένων δράσεων και καθηκόντων 

ανά ομάδα εμπλεκομένων (ή και ανά εμπλεκόμενο/η). 

Η περαιτέρω εξειδίκευση της πολιτικής πρόληψης, αξιολόγησης και παρέμβασης για 

περιστατικά Ε.ΒΙ.Ε. οδηγεί σε τέσσερα επίπεδα λήψης μέτρων1 σε: 

1. Επίπεδο Σχολείου 

2. Επίπεδο Εκπαιδευτικού 

3.  Επίπεδο Μαθητή/Μαθήτριας 

4.  Επίπεδο Γονέων/Κηδεμόνων 
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6. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

          Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο 

έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών 

γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την 

ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. 

 

6.1.  ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 

      6.1.1. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

 θεωρούνται όλες οι προγραμματισμένες και κατάλληλα σχεδιασμένες δράσεις του 

σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών  (ΠΔ 

79/2017). 

           Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου, εντός ή/και 

εκτός του σχολείου και σε συνεργασία με άλλα σχολεία ή/και με άλλους φορείς (όπως 

Μουσεία, Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, σχολικά δίκτυα, επιστημονικούς και 

πολιτιστικούς συλλόγους και φορείς, βιβλιοθήκες, φυσιολατρικές λέσχες κ.λπ.). Οι 

δράσεις αυτές έχουν διεπιστημονικό/διαθεματικό, βιωματικό χαρακτήρα και 

ενθαρρύνουν τη διερεύνηση. Αποσκοπούν στον εμπλουτισμό του περιεχομένου των 

προγραμμάτων σπουδών, στην ανάπτυξη των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των 

μαθητών, στην αισθητική καλλιέργεια, στην έκφραση της δημιουργικότητας, στη 

συνεργατικότητα, στην ανάπτυξη της αυτονομίας και της υπευθυνότητας και στην 

ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 

          Οι σχολικές δράσεις συντελούν στην ανάπτυξη του δημοκρατικού ήθους, στο 

άνοιγμα του σχολείου στην τοπική κοινότητα και επιτελούν αντισταθμιστικό ρόλο 

παρέχοντας τη δυνατότητα σε όλους τους μαθητές να συμμετέχουν σε 

δραστηριότητες που διευρύνουν τους ορίζοντές τους. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1 : Στο πλαίσιο του Εβδομαδιαίου Ωρολογίου Προγράμματος του 

Νηπιαγωγείου, ΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ εντάσσονται στο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα της τάξης και υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία και στο χρονικό 

διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και 

διερευνήσεις με βάση το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών», σε τρεις (3) διδακτικές ώρες, 

https://www.alfavita.gr/ekpaideysi/350980_ergastiria-dexiotiton-sto-ftino-eyelikto-peitharhimeno-sholeio-tis-agoras


[15] 
 

κατανεμημένες δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. ( ΦΕΚ Τεύχος B’ 

3791/13.08.2021). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2 :Στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα και στο ΕΩΠ του Νηπιαγωγείου 

εντάσσονται και υλοποιούνται Δραστηριότητες στην ΑΓΓΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ κατά την 

πρωινή λειτουργία και συγκεκριμένα στις διδακτικές ώρες που ορίζονται για τις 

«Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το Νέο Πρόγραμμα 

Σπουδών». Οι Δραστηριότητες στην αγγλική γλώσσα υλοποιούνται υποχρεωτικά σε 

δύο (2) διδακτικές ώρες εβδομαδιαίως, κατανεμημένες δύο (2) φορές την εβδομάδα, 

κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές/τριες αλληλεπιδρούν με έναν/μία 

εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία του/της Νηπιαγωγού 

(ΦΕΚ Τεύχος B’ 3311/26.07.2021) 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 3:  Από το σχολικό έτος 2023-΄24 τίθεται σε ισχύ το  Νέο Πρόγραμμα 

Σπουδών Για το Νηπιαγωγείο ( ΦΕΚ Β 687/10-2-2023), το οποίο προσδιορίζει τη 

φυσιογνωμία του Νηπιαγωγείου και  αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα 

εργασίας. Καθοδηγείται από την ανάγκη για τον αναπροσανατολισμό της 

εκπαίδευσης, σύμφωνα με τους αναδυόμενους στόχους και τις εκτιμώμενες 

απαιτήσεις της κοινωνίας του μέλλοντος. Εν ολίγοις, το Πρόγραμμα Σπουδών Του 

Νηπιαγωγείου  

Λαμβάνοντας υπόψη τις νέες κοινωνικές συνθήκες και τις επιστημονικές εξελίξεις, το 

Πρόγραμμα Σπουδών του νηπιαγωγείου: 

- Στηρίζεται σε σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις για την ανάπτυξη και τη μάθηση 

των παιδιών, 

- λαμβάνει υπόψη τις οδηγίες διεθνών οργανισμών και εκπαιδευτικών φορέων, 

καθώς και τα πορίσματα εμπειρικών ερευνών για την προσχολική εκπαίδευση, 

- ανταποκρίνεται στις συνθήκες που διαμορφώνει η σύγχρονη ελληνική κοινωνική 

και εκπαιδευτική πραγματικότητα, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής προοπτικής της, 

- αντανακλά τις εθνικές προτεραιότητες και στόχους για την προσχολική 

εκπαίδευση, 

https://www.alfavita.gr/ekpaideysi/407610_theatriki-agogi-neo-programma-spoydon-sto-dimotiko-sholeio
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- αξιοποιεί λειτουργικά, εξελίσσει και συμπληρώνει τα προηγούμενα Προγράμματα 

Σπουδών του νηπιαγωγείου διασφαλίζοντας την απαιτούμενη συνέχεια, 

- υιοθετεί το μοντέλο του ανάστροφου εκπαιδευτικού σχεδιασμού, όπου στο σημείο 

εκκίνησης βρίσκονται οι ικανότητες που αναμένεται να αναπτυχθούν, 

- υπόκειται σε διαμορφωτικές διαδικασίες, καθώς εμπλουτίζεται και 

επικαιροποιείται, αξιοποιώντας το ψηφιακό περιβάλλον και τον πολυτροπικό 

χαρακτήρα της μάθησης, 

- έχει υψηλές αλλά και ρεαλιστικές προσδοκίες για όλα τα παιδιά και δίνει έμφαση 

στον κομβικό ρόλο των νηπιαγωγών για να λάβουν τα κατάλληλα για την ηλικία τους 

εφόδια και να αναπτύξουν τις ικανότητες που απαιτούνται. 

 

6.1.2.  ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ: 

    α) όσες δράσεις πραγματοποιούνται εκτός σχολείου και απαιτούν μετακίνηση των 

μαθητών από το σχολείο, όπως η ημερήσια εκπαιδευτική εκδρομή, οι εκπαιδευτικές 

ανταλλαγές, οι διδακτικές επισκέψεις, οι πολιτιστικές δράσεις, οι αθλητικές 

εκδηλώσεις και δραστηριότητες, οι εκδηλώσεις και δραστηριότητες επιστημονικού 

περιεχομένου κ.λπ.. Για τη συμμετοχή των μαθητών στις παραπάνω δράσεις 

απαιτείται η έγγραφη σύμφωνη γνώμη των Γονέων και Κηδεμόνων τους, 

   β) όσες δράσεις πραγματοποιούνται εντός σχολείου, όπως είναι οι επισκέψεις και 

εκδηλώσεις καλλιτεχνών μουσικής, θεάτρου, χορού, εικαστικών τεχνών ή ειδικών 

επιστημόνων που καλούνται στο σχολείο ή την τάξη/ τμήμα για να υλοποιούν 

προγράμματα και δραστηριότητες που προάγουν την εκπαιδευτική διαδικασία, οι 

εκθέσεις έργων μαθητών, οι τοπικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι χορωδίες, οι 

χορευτικές παραστάσεις, οι αθλητικοί αγώνες, οι σχολικές εορτές, οι εκθέσεις βιβλίων 

κ.λπ., 

     γ) εκπαιδευτικές επισκέψεις ή έξοδοι των μαθητών σε κοντινή απόσταση από το 

σχολείο, περιορισμένης χρονικής διάρκειας και όχι μεγαλύτερης των δύο διδακτικών 

ωρών, που υλοποιούνται στο πλαίσιο εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 
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δραστηριοτήτων, της βιωματικής μάθησης και του ευρύτερου ανοίγματος του 

σχολείου στην κοινωνία. 

 

6.1.3. ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ ΓΟΝΕΩΝ 

      Η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δράσεις αποτελεί μέρος της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας και προϋποθέτει την έγγραφη συναίνεση συμμετοχής από 

τους γονείς/κηδεμόνες. Οι μαθητές που δεν παίρνουν μέρος στις δραστηριότητες στις 

οποίες απαιτείται μετακίνηση, αποχωρούν από το σχολείο με συνοδεία των γονέων 

τους. 

 

6.1.4. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ / ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΑΡΓΙΕΣ 

Τα νηπιαγωγεία δεν λειτουργούν: 

1.  Τα Σάββατα και τις Κυριακές 

2. Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 

3. Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων). 

4. Την Καθαρά Δευτέρα. 

5. Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή) 

6. Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα) 

7. Την 1η Μαΐου 

8. Την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

9. Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές). 

 

6.1.4.1. Ο εορτασμός της 28ης Οκτωβρίου, των Χριστουγέννων και ο εορτασμός της 

25ης Μαρτίου πραγματοποιείται με την παρουσία των γονέων ενώ της 17ης Νοέμβρη 

γίνεται μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών των τμημάτων. 

  Στις Εθνικές γιορτές, μετά τη λήξη της γιορτής αποχωρούν τα παιδιά . 

Ειδικότερα: 

1. Οι εκδηλώσεις για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου 

πραγματοποιούνται στις 27 Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία τιμάται και η ελληνική 

σημαία και για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου στις 24 του ίδιου 
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μήνα. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου και η 25η Μαρτίου είναι Κυριακή ή 

Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 

2. Έκτακτες εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή του οικείου Περιφερειάρχη  όταν πρόκειται 

για εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος. 

3. Τα νηπιαγωγεία μπορούν να παίρνουν μέρος στο γενικό εορτασμό των εθνικών και 

τοπικών εορτών, σύμφωνα με το πρόγραμμα της Νομαρχίας ή της δημοτικής αρχής. 

 4. Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν επίσης κλειστά όταν οι Νηπιαγωγοί παρακολουθούν 

υποχρεωτικά σεμινάρια της Συμβούλου Εκπαίδευσης και κατά τις εκλογές (Δημοτικές, 

Βουλευτικές, Συνδικαλιστικές). 

 

 6.1.5 ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ-ΓΕΝΕΘΛΙΑ 

 Στην περίπτωση εορτασμού γενεθλίων,  θα πρέπει οι γονείς να ειδοποιούν το 

σχολείο και τη νηπιαγωγό τηλεφωνικά μερικές μέρες νωρίτερα (απόφαση του 

Συλλόγου Διδασκόντων). Ο τρόπος εορτασμού των γενεθλίων των νηπίων 

πραγματοποιείται χωρίς εδέσματα, παρά μόνο με τυποποιημένα κεράσματα, τα 

οποία τα παιδιά θα καταναλώνουν με την επιστροφή τους στο σπίτι.  

 

 6.1.6. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΩΡΑΡΙΟΥ 

 Είναι δυνατή η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες για την 

πραγματοποίηση εκδηλώσεων, που μπορεί να πραγματοποιηθεί έως δύο (2) φορές 

ανά διδακτικό έτος με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων και για την οποία 

ενημερώνεται ο/η οικείος/α Διευθυντής/ντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (άρθρο 

16 ΠΔ79/2017 όπως τροποποιήθηκε από άρθρο 23, ν. 4559/2018). 

 

 

 6.1.7. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ - ΒΙΝΤΕΟ 

 Δεν επιτρέπεται η ανάρτηση βίντεο και εικόνων στο διαδίκτυο. Σε κάθε 

περίπτωση,  η πολιτική του σχολείου σχετικά με την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων των νηπίων ακολουθεί το νομικό πλαίσιο (Ν.4624/2019) 
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7. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ/ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ/ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 

ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

  Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 

εκπαιδευτικούς με την δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει το 

λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. 

 Πρέπει να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στις 

εισόδους του σχολείου και τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές. 

 Οφείλουν να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στη Νηπιαγωγό της τάξης και στην 

Προϊσταμένη κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του 

μαθητή αλλά και οποιαδήποτε αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο μωρό 

κ.λπ.), προκειμένου η νηπιαγωγός να γνωρίσει καλύτερα τις ψυχικές του ανάγκες και 

να τις συμπεριλάβει στην παιδαγωγική της προσέγγιση. Σε περίπτωση διαζευγμένων 

γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από τους δυο γονείς έχει την 

κηδεμονία (Φ7 /517/127893/Γ1/13.10.2010). 

 Προσκομίζουν στο σχολείο τούς αριθμούς τηλεφώνων τους για άμεση 

επικοινωνία μαζί τους και ενημερώνουν το σχολείο για κάθε αλλαγή του αριθμού 

τηλεφώνου τους. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν 

έγκαιρα τα διάφορα έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες 

Δηλώσεις, κ.ά.) που τους ζητούνται από το σχολείο. 

       Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 

κανένα παιδί στο χώρο του σχολείου. Σε περίπτωση που υπάρξει θέμα με κάποιο 

μαθητή, ενημερώνεται πρώτα ο γονέας από την/τον εκπαιδευτικό του τμήματος και 

συνεργάζεται με το σχολείο για την επίλυσή του. 

    Η ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών είναι δικαίωμα των 

γονέων/κηδεμόνων και καθήκον των εκπαιδευτικών. Η ενημέρωση των 

γονέων/κηδεμόνων για τη σχολική εργασία, την πρόοδο των μαθητών και για θέματα 

αγωγής ή ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου πραγματοποιείται: 

α) στην αρχή του διδακτικού έτους, όταν οι εκπαιδευτικοί και η Προϊσταμένη του 

σχολείου ενημερώνουν τους γονείς/κηδεμόνες για το ωρολόγιο πρόγραμμα και το 

αναλυτικό πρόγραμμα, τις ώρες και ημέρες επικοινωνίας και συνεργασίας μαζί τους, 

 β) μία φορά τουλάχιστον τον μήνα, σε προκαθορισμένη από τον εκπαιδευτικό του 
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τμήματος ημέρα και ώρα, μετά τη λήξη των μαθημάτων του υποχρεωτικού 

προγράμματος και εντός του εργασιακού ωραρίου. Επιπλέον, ο εκπαιδευτικός της 

τάξης μπορεί να συναντηθεί και εκτάκτως με τους γονείς/κηδεμόνες κάθε φορά που 

κρίνεται αναγκαίο.   

γ) κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους και εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη του 

τριμήνου με ευθύνη της/του Διευθύντριας/ή - /Προϊσταμένης-ου του σχολείου και 

του εκπαιδευτικού του τμήματος προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των 

παιδιών τους 

       Η συνεργασία σχολείου – Συλλόγου γονέων και κηδεμόνων γίνεται εκτός 

διδακτικού ωραρίου 

 

8. ΧΡΗΣΗ ΚΙΝΗΤΩΝ ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χώρων – 

κτιρίων και υπαίθριων χώρων κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που 

διαθέτει σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή 

οποιαδήποτε άλλη χρήση. Στην παραπάνω απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση 

ιατρικών εφαρμογών μέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλων συσκευών, αποκλειστικά και 

μόνο κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωμάτευσης. 

 

 

9. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

                  Στόχος του σχολείου είναι να αποκτήσουν οι μαθητές αίσθημα ευθύνης σε 

ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι των 

αιθουσών, του αύλειου χώρου και της σχολικής περιουσίας διαμορφώνουν τον 

περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του 

παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της σχολικής περιουσίας αποδυναμώνουν 

τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθήτη/τρια στην 

αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας 

 Το νηπιαγωγείο αποτελείται από δύο προκατασκευασμένες αίθουσες, (η μία 

εκ των οποίων χρησιμοποιείται στις ελεύθερες δραστηριότητες-γωνιές) και το 
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χώρο της τουαλέτας, ο οποίος βρίσκεται σε ξεχωριστό, εξωτερικό χώρο.  

 Επισημαίνεται ότι η δαπάνη αποκατάστασης φθορών, κακής χρήσης του 

υλικοτεχνικού εξοπλισμού του σχολείου από τα νήπια επιβαρύνει το γονέα 

(π.χ. καταστροφή βιβλίου της δανειστικής βιβλιοθήκης), καθώς στόχος του 

σχολείου είναι η καλλιέργεια σεβασμού και της αίσθησης ευθύνης στα νήπια. 

 Τα νήπια οφείλουν να σέβονται τους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους 

του νηπιαγωγείου. 

 

               Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της 

ευθύνης στους/στις μαθητές/ τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. 

Καθαρά και συντηρημένα κτίρια -αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος 

χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να 

καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της 

περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και 

οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας.  

Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή 

ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής 

υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, 

ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης 

βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της.  

Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον 

γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η 

ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. 

Στην περίπτωση που δηλώσει ότι δεν προτίθεται να αποκαταστήσει τη ζημία, τότε η 

Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. 

Ο Δήμος οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση 

της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό 

πρακτικό.  

Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος που 

επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό 

εξόφλησης στους γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) 
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ημερών να καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου 

γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει 

σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και 

είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, 

η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 

 

10. ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

 

10.1. ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης Βεβαίωσης 

Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της 

Δημόσιας Διοίκησης (https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se 

skholeio/attending-school).  

 

 

10.2. ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΙ 

ΤΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί 

ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). 

Στη συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι 

έχουν την επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. 

Επίσης, ορίζεται συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και 

Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για 

την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας (ν. 5029/2023 (Α’ 55)). 

Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για 

περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι ο 

Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και ένας (1) εκπαιδευτικός που 

ορίζεται από εκείνον για τον σκοπό αυτό. 

 

 

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se
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10.3. ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ/ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις 

απουσίες, καθώς και τη βαθμολογία των μαθητών/τριών μέσω της ηλεκτρονικής 

εφαρμογής «e-Parents» (https://eschools.minedu.gov.gr/login). 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Διαχείριση Τεχνικών Προβλημάτων και Επικινδυνότητας  

 Κίνδυνοι από τεχνικά προβλήματα: 

 Ο εσωτερικός κανονισμός ρυθμίζει θέματα. Αν αυτά τα θέματα έχουν να κάνουν με 

κίνδυνο, είναι καλό να ρυθμίζονται. Πιθανοί κίνδυνοι: σεισμός, πυρκαγιά στο 

πετρέλαιο θέρμανσης, πυρκαγιά γενικά, βραχυκύκλωμα και ηλεκτροπληξία, διαρροή 

νερού, φραγή σε αποχετευτικό, σπασμένο κιγκλίδωμα σε σκάλα, έκρηξη,   θραύση 

κρυστάλλων, πτώση οικοδομικών υλικών (σοβάδες) βλάβη σε κλιματιστικό μονάδα, 

κλπ.  

   Αναγνώριση και Αναφορά Προβλημάτων: 

         Εκπαιδευτικοί και μαθήτριες/μαθητές σε περίπτωση που διαπιστώσουν 

προβλήματα, όπως ηλεκτρολογικές ή υδραυλικές βλάβες, διαρροές καυστήρων ή 

πετρελαίου, και άλλες καταστάσεις που μπορεί να απειλήσουν την ασφάλεια 

οφείλουν να ενημερώνουν άμεσα τη Διεύθυνση του Σχολείου και αυτή στη συνέχεια 

τον/την υπεύθυνο/υπεύθυνη συντηρητή/συντηρήτρια (απαραίτητη είναι η 

επικαιροποίηση των στοιχείων των αρμόδιων συντηρητών/συντηρητριών). 

        Για την αποφυγή ατυχημάτων, οι μαθητές/οι μαθήτριες απαγορεύεται να 

επιχειρούν την επιδιόρθωση ή παρέμβαση σε βλάβες. Οι εκπαιδευτικοί, επίσης, δεν 

αναλαμβάνουν τέτοιες εργασίες. 

    Διαχείριση Επικινδυνότητας: 

        Σε περίπτωση ανίχνευσης σοβαρού κινδύνου, όπως διαρροές καυσίμων ή 

πιθανούς κινδύνους από πτώσεις οικοδομικών υλικών, οι χώροι πρέπει να 

εκκενώνονται άμεσα και να αποκλείονται μέχρι την επιδιόρθωση του προβλήματος. 

        Οι μαθήτριες/οι μαθητές πρέπει να ακολουθούν τις οδηγίες των εκπαιδευτικών 

και του προσωπικού σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης και να απομακρύνονται 

γρήγορα από τους επικίνδυνους χώρους. 

    Προληπτικά Μέτρα: 
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        Η σχολική κοινότητα οφείλει να συμμετέχει σε τακτικούς ελέγχους των 

εγκαταστάσεων και να επιδεικνύει υπευθυνότητα στη χρήση των υποδομών του 

σχολείου. 

        Οι εκπαιδευτικοί ενθαρρύνονται να ενσωματώνουν εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες για την ενημέρωση των μαθητριών/των μαθητών σχετικά με την 

ασφάλεια στους σχολικούς χώρους και τη σωστή αντίδραση σε περιπτώσεις βλαβών 

ή ατυχημάτων. 
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